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VERBALE DELLA SEDUTA DEL 5 GIUGNO 2020 CONVOCATA ORE 12,30

Ordine del Giorno: 
1) Approvazione verbali sedute precedenƟ;
2) Riconoscimento della  legiƫmità  del  debito  fuori  bilancio  ex  art.  194  di  Euro 8981,39

derivante dal decreto ingiunƟvo provvisoriamente esecuƟvo n. 219/2019”;
3) “Operazione di riparto perdite a favore della società Internazionale Marmi e Macchine

Carrarafiere spa ai sensi degli arƩ. 14-21 del d.lgs. 175/2016;
4) Varie ed eventuali.

Sono presenƟ i consiglieri:
Daniele Del Nero, Cesare Bassani, Spaƫni Nives, Gabriele Guadagni, Marzia Gemma Paita, Andrea
Vannucci, Giuseppina Andreazzoli, Roberta Crudeli.
Interviene il Presidente IMM doƩ. Fabio Felici.
Presiede Daniele Del Nero.
Svolge le funzioni di Segretario Monica Moscatelli.

Il Presidente Del Nero apre la seduta spiegando che la seduta odierna avrebbe dovuto traƩare i
primi due punƟ dell’ODG ma poi si è resa necessaria un’integrazione all’ODG che sarebbe il punto
3, perchè gli uffici hanno predisposto una bozza di delibera in quanto IMMC è in aƩesa di ricevere i
fondi. Precisa che la discussione della seduta parƟrà proprio dal punto 3 dell’ODG. Dichiara  che la
delibera richiama il piano di risanamento. SoƩolinea che il Piano è parte integrante della delibera e
lo  stesso  verrà  consegnato,  nella  seduta,  in  formato  cartaceo  ai  Commissari.  Il  Piano  viene
distribuito  a  ciascun  Commissario;  ciascuno  dovrà  firmare  la  copia  del  secondo  foglio  del
documento per la ricevuta e per la riservatezza del documento stesso. Ai commissari, insieme al
Piano, è stata consegnata altresì copia della delibera. Spiega che l’obieƫvo della seduta di oggi è
quello di approfondire il contenuto della delibera invece la votazione della stessa verrà posƟcipata
ad altra seduta. Saluta il Presidente di IMMC doƩ. Fabio Felici lo ringrazia e lo invita a prendere la
parola per spiegare il contenuto del Piano poi dichiara come intende procedere, ossia concluso
l’intervento del Presidente, si passerà ad un giro di tavolo per eventuali domande.
Prende la parola il Presidente Fabio Felici che precisa che si sente un po' in difficoltà ad illustrare
nuovamente il Piano. Precisa che ad oƩobre era  già stato illustrato alla Commissione. Spiega che
l'emergenza sanitaria ha bloccato tuƩe le manifestazioni fierisƟche. IMMC ha messo in aƩo una
nuova progeƩualità per andare incontro alle nuove esigenze. Si sta rivedendo il calendario per il
futuro.  Precisa che l’impianto del Piano rimane valido ma soƩolinea che si stanno rielaborando
alcune misure. Precisa che quando il piano era stato redaƩo non si sapeva ciò che purtroppo  è
accaduto. Rimarca però che l'impianto rimane quello del Piano, ci saranno degli aggiustamenƟ sia
per  quanto  riguarda alcuni  numeri  sia  per  quanto riguarda  alcune azioni.  Precisa  che  si  sono
chiarite alcune situazioni che avevano generato un po' di aƩrito, in parƟcolare fa riferimento alla
manifestazione  camperisƟca  che  aveva creato  alcune  divergenze  tra  i  soggeƫ  coinvolƟ  nella
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manifestazione,  ma  ad  oggi  tuƩo  è  stato  risolto.  Ritornando  al  Piano  lo  definisce  un  piano
abbastanza conservaƟvo. Ricorda che uno degli assi principali è relaƟvo allo sport, infaƫ erano
staƟ  previsƟ  alcuni  evenƟ  proprio  nell’ambito  sporƟvo.  Se  non  ci  fosse  stata  l'emergenza
epidemiologica  c’erano già contraƫ  firmaƟ, per l’estate, per circa Euro 100.000,00. Precisa che
entro  l’anno  ci  saranno  anche  i  giochi  di  scherma,  inoltre  soƩolinea  che  durante  l’estate  ci
sarebbero state nuove piccole manifestazioni. Evidenzia che se c’è un adeguato supporto da parte
dei soci, IMMC è in grado di realizzare 100 altrimenƟ si riesce a perseguire soltanto 10. Rimarca
l'importanza della  vicinanza dei  soci  ad una realtà  come IMMC. Dice  che se la  struƩura  fosse
sfruƩata si potrebbero realizzare molte iniziaƟve e aƩuare molƟ  progeƫ. E’ necessaria però la
vicinanza dei soci. L’indoƩo di IMMC è di circa 10 milioni di Euro, cifra importante. Essere vicini a
IMMC da parte dei soci significa meƩere in aƩo da parte degli stessi azioni concrete, anche da un
punto di vista economico. 
Il Presidente Del Nero soƩolinea come questo ulteriore passaggio del Piano in Commissione, possa
essere  un’opportunità,  in  quanto ci  verranno  fornite  ulteriori  informazioni  derivanƟ  anche  da
eventuali domande che potrebbero sorgere proprio in questa sede.
Prende la parola il Consigliere Vannucci e precisa che per quanto riguarda il contenuto del Piano si
riserva di leggerlo. Invece per il contenuto della delibera legge che il Consiglio Comunale ha deciso
di mantenere all’interno del proprio portafoglio azionario IMMC a condizione che venga aƩuato
un adeguato processo di razionalizzazione delineato per mezzo del Piano stesso, pertanto chiede
se tale piano essendo stato elaborato lo scorso anno non abbia perso di efficacia.
Prende la parola il doƩ. Felici dicendo che nel 2020 l’impianto fierisƟco sta perdendo molto di più
rispeƩo ad altre situazioni in quanto alla data aƩuale l’impianto non può ancora riparƟre. Pertanto
soƩolinea come il Piano sarà valido nel momento in cui vi sarà la ripartenza. Esprime un consiglio
ossia  di  leggere  il  Piano  come  se  fosse  indicato  anno  n,  anno  n+1  e  soƩolinea  che  quando
l’emergenza sanitaria rientrerà il Piano tendenzialmente rimarrà valido. Spiega come gli evenƟ di
IMMC siano ciclici. Precisa che quando il Piano verrà finanziato si potranno sviluppare le linee in
esso contenute, rimarca che purtroppo per il 2020 non c’è nessuna certezza, invece si spera che
per  il  2021  tuƩo  possa  essere  realizzato.  ConƟnua  dicendo  che  la  Legge  Madia  prevede
un’operazione  di  ripiano  delle  perdite.  I  soci  devono  accantonare  una  quota  della  perdita  e
soƩolinea  che i  fondi  possono essere svincolaƟ  quando  vi  è  un  piano  di  ristruƩurazione  i  cui
obieƫvi  sono  un  riequilibrio  economico  finanziario  in  3  anni  e  tendenzialmente  un  pareggio
economico in 5 anni. Pertanto se tali condizioni vengono rispeƩate i fondi posso essere svincolaƟ.
Precisa che la delibera, di cui si sta parlando, non comporta aggravi sul bilancio del Comune. 
Il consigliere Vannucci dichiara che il Comune non può permeƩersi di sprecare denaro pubblico,
quindi se ci sono le condizioni per risanare l’azienda bene altrimenƟ sarebbe meglio che il Comune
non invesƟsse risorse nella società. Secondo lui oggi, più di prima, non si può essere cerƟ che le
condizioni rimarranno le stesse, vista anche l’emergenza sanitaria. 
Il doƩ. Felici ribadisce di leggere il piano come anno n, anno n+1.
Il consigliere Vannucci rivolgendosi al doƩ. Felici sosƟene che l'interpretazione anno n, anno n+1, è
una sua leƩura ma per la  Legge Madia  non è  così.  E’  molto  dubbioso sul  faƩo di  valutare  la
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sussistenza delle condizioni della Legge Madia sopraƩuƩo vista l’emergenza sanitaria. SosƟene che
ad oggi non si possa riconfermare la validità del Piano.
Prende la parola il Presidente Del Nero dicendo che il previsionale prevedeva di togliere dal fondo
le risorse per meƩerle a disposizione della società.
Il consigliere Vannucci sosƟene che il Comune ha a disposizione una somma da invesƟre in una
società ma se questa si risana. ConƟnua dicendo che il doƩ. Felici ha deƩo che i termini sliƩano di
1 anno pertanto come possiamo affermare che ad oggi persistono le condizioni della Legge Madia?
Pone pertanto un ulteriore interrogaƟvo sul faƩo che il Comune oggi investa circa Euro 600.000,00
sulla IMMC sapendo che in questo momento le condizioni della Legge Madia non sono rispeƩate.
Pertanto invita i presenƟ a rifleƩere sulla delibera e a rivedere il contenuto del Piano prima di
procedere ad invesƟre denaro pubblico. Dichiara inoltre che voterà contro.  
Prende la parola la consigliera Andreazzoli dicendo che il Piano parƟva dall’anno 2019 ma a quanto
pare gli obieƫvi non sono staƟ raggiunƟ  neanche nel 2019,  così come riportato nella delibera.
Pertanto esprime anche lei  le proprie  perplessità sullo sliƩamento dei tempi indicaƟ  nel Piano.
Puntualizza che oggi è stato consegnato un Piano datato giugno 2019 pertanto soƩolinea che vi è
stato un ritardo di 1 anno. 
Il doƩ. Felici prende la parola dicendo che se oggi dovesse riscrivere il Piano non specificherebbe
più gli anni.  SoƩolinea che la validità del Piano decorre dal momento in cui arrivano le risorse
pertanto  ad  oggi  il  piano  presentato  non  sarebbe  ancora  valido.  Quindi  la  validità  del  Piano
dovrebbe prorogarsi nei due anni successivi dalla validità del piano stesso.   
Il Presidente Del Nero dichiara che nella delibera è indicato che si rinvia a fine esercizio 2020 la
verifica dell’aggiornamento del  Piano di  ristruƩurazione aziendale  che dimostri  il  superamento
delle condizioni di crisi, dando mandato al CdA di presentare ai soci l’aggiornamento del Piano
industriale entro e non oltre il 31/12/2020.
La consigliera Andreazzoli chiede se la delibera andrà in Consiglio dopo l’approvazione del Bilancio
di IMMC.
Il Presidente Del Nero risponde che la delibera andrà in Consiglio alla prima seduta uƟle in quanto
un ulteriore rinvio comporterebbe ulteriori difficoltà. 
La consigliera Andreazzoli soƩolinea che bisognerebbe pertanto votare fidandoci  delle parole e
non sulla base di aƫ.
Il  Presidente  Del  Nero  ribadisce  come  l’Amministrazione  debba  necessariamente  fidarsi  della
documentazione presentata dalla società IMMC. 
Il doƩ. Felici dichiara che nel 2019 la società ha conseguito un risparmio per quanto riguarda i cosƟ
del personale, in quanto vi sono state diverse fuoriuscite volontarie. ConƟnua dicendo che il capo
dell’ufficio  tecnico  si  è  licenziato  ed  è  stato  sosƟtuito  con  una  progressione  interna.  E’  stato
stabilizzato  un  geometra.  La  responsabile  dell’area  studi  e  ricerca  ha  lasciato  la  società,  per
sosƟtuirla  è  stata  faƩa una  selezione  in  collaborazione  con  l’Università  di  Pisa.  Vi  è  stato un
pensionamento che è stato sosƟtuito con una figura analoga.  Un dipendente ha faƩo richiesta
della Legge 104 ed è stato sosƟtuto da personale interno. 
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Interviene il consigliere Vannucci riprendendo ciò che è stato dichiarato in delibera ossia che la
società ha conseguito per l’anno 2019 il risparmio dei cosƟ del personale ma è stata impossibilitata
a conseguire  ulteriori  obieƫvi  e qualora  non  ricevesse la  liquidità  dal  Comune il  CdA sarebbe
costreƩo a convocare d’urgenza un’assemblea dei soci per la messa in liquidazione della società
stessa. A seguito di ciò constata che la società ha elaborato un piano in cui si afferma che lo stesso
potrà salvarsi solo se riceverà le risorse dal Comune. 
Il doƩ. Felici dichiara che la società ha iniziato a lavorare all’elaborazione del Piano nell’anno 2018.
Il consigliere Vannucci ribadisce che, se la società non ha raggiunto gli obieƫvi, la responsabilità
non è del Comune che non ha erogato le risorse accantonate. SoƩolinea che è impensabile che il
Piano possa stare in piedi solo se  Comune e Regione elargiscano risorse.
Il Presidente Del Nero soƩolinea che il differimento dei tempi è andato un po' oltre le aƩese. 
Il consigliere Vannucci si augura che, visto che ci si è ritrovaƟ a giugno a ricevere il Piano, si possa
sapere come l’esercizio economico finanziario lo scorso anno si sia chiuso.  
Il  Presidente  Felici  dichiara  che quanto richiesto non  può  comunicarlo  ora  in  Commissione  in
quanto non è ancora stato presentato al CdA della società.  
Il Presidente Del Nero soƩolinea che nel corpo della delibera sono indicate alcune dichiarazioni
della società tra cui quella che la società non è in grado di fare alcuna previsione reddituale e di
redigere piani economici e finanziari aggiornaƟ, in considerazione degli effeƫ della pandemia da
Covid-19 e del conseguente lockdown sull’economia nazionale e globale, precisando che sia stato
ciò che il doƩ. Felici ha dichiarato nel suo ulƟmo intervento. 
A fronte di  ciò il consigliere  Vannucci ribadisce  che è ancora più grave che il Comune valuƟ  le
sussistenze delle condizioni della Legge Madia. 
Prende la parola il consigliere Boƫci dicendo che ha partecipato ad una Commissione Cultura in
cui  l’Assessore  ForƟ  ha  previsto  di  organizzare  la  manifestazione  Carrara  Downtown  in
collaborazione con Carrara Fiere e ciò ha destato in lui un po' di preoccupazione in quanto si traƩa
di un costo importante per Carrara Fiere e la manifestazione è del Comune, inoltre lo scorso anno
non sembra abbia riscontrato un grande successo. 
Interviene il doƩ. Felici dicendo che è sempre stato contrario nell’organizzare manifestazioni in
perdita, non solo Carrara Downtowm. Precisa però che la manifestazione quest’anno si svolgerà in
modo  diverso  rispeƩo allo  scorso  anno,  per  le  restrizioni  imposte  dall’emergenza sanitaria.  Si
dividerà in più parƟ, una parte la finanzierà il Comune, una parte gli sponsor e l’altra parte è la
parte business. Precisa che i concerƟ nelle Cave non ci saranno. 
La  consigliera  Andreazzoli  lascia  la  seduta  alle  ore  13.30  e  alle  ore  13.52  lascia  la  seduta  la
consigliera Crudeli. 
Il Presidente Del Nero ringrazia il doƩ. Felici che alle 13.53 lascia la seduta. 
Il Presidente Del Nero prosegue con il punto 2 dell’ODG. Spiega che si traƩa di una deliberazione
del SeƩore Patrimonio, il Comune è proprietario di alcuni alloggi ed è moroso nel pagamento delle
spese condominiali. 
Il consigliere Vannucci chiede perché tale onere debba ricadere sul Comune e non sull’ERP.
Il Presidente Del Nero ribadisce che la proprietà è del Comune. 
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Il Presidente meƩe ai voƟ il punto 2 Riconoscimento della legiƫmità del debito fuori bilancio ex
art  194  di  Euro  8981,39  derivante  dal  decreto  ingiunƟvo  provvisoriamente  esecuƟvo  n.
219/2019:
Favorevoli 6 (Daniele Del Nero, Cesare Bassani, Nives Spaƫni, Gabriele Guadagni, Marzia Gemma
Paita, Andrea Vannucci); AstenuƟ nessuno; Contrari nessuno.

La seduta termina alle ore 13.57 
Il Segretario verbalizzante 
f.to Monica Moscatelli

f.to Il Presidente della Commissione 2^ 
Daniele Del Nero

I documenti pubblicati sono copie conformi dell'originale posto agli atti in considerazione che gli atti saranno prodotti con 
sistemi informatici automatizzati, ai sensi del Comma 87 dell'art. 1 della Legge n. 549 del 1995 nonché dei commi 1 e 2 
dell'art. 3 del decreto legislativo n. 39 del 1993, la firma autografa verrà sostituita dell'indicazione a stampa del soggetto 
responsabile.
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